

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félévre 8 K, negyedévre 4 K — f.
Vidéken félévre 9 K, negyedévre 4 K 50 L.
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, I-ső emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)
Egyes szám ára hétköznap 4 fill. Vasárnap és ünnepnap 6 fill.

Bukovinában az orosz támadások ellanyhultak.

Az afgán emir százezer főnyi lovassal benyomult Indiába és megverte az angolok indiai seregét. — Montenegróban folytatja Kövess tábornok serege az előnyomulást.

Bukovinai frontunk szikszilárdan áll — jelentettük e helyen és 24 óra múlva Höfer hivatalosan igazolja megállapításunk helyes voltát, amennyiben azt jelenti, hogy az oroszok támadásaikkal lényegesen alábbhagytak, csupán tüzérségi tűz alatt tartja frontunk egyes szakaszait, de a gyalogsági rohamok elmaradtak. Nem folytatták az oroszok a támadást az északkeleti frontunk ellen sem.

Közvetlenül az orosz karácsonyi ünnepekre akartak kedvezekedni a cárnak bukovinai frontunk áttörésével. Tehát nem az ünnepek miatt hagyták abba a támadásokat 48 órával előbb, hanem főlhagytak vele, mert támadó erejük megtört az egész vonalon. Ezzel tehát véget ért az oroszok frontáttörési kísérlete a bukovinai és a keletgalíciai arcvonalon, a mi nekünk győzelmet jelent.

Az olasz fronton csak kisebb csatározások folynak, melyek a mi hadiállásaink szilárdságát bizonyítják; minden támadás visszapattan róla. Az olaszok még a Doljéjtől északra elfoglalt hadállásukat sem tudták visszahódítani, pedig napok óta tesznek reá kísérleteket. A tirol fronton, Riva és Buchenstein környékén ismét csak tüzharcok folynak.

Három heti pihenő után ismét van jelenteni való a montenegrói harctérről. Beranetól északra és Rozajtól nyugatra megkezdték Kövess magyar tábornok csapatai az előnyomulást — jelenti Höfer. Tehát a Lim völgyében folytatjuk a támadást és hogy más oldalról is támadás készül, sejteti a Höfer jelentés, mert azt írja, hogy a Boche di Cattaro szakaszon tüzharc áll. Ez annyit jelent, hogy a kattarói fellegrvárak és Lovcsen közt a háboru eleje óta tartó tüzérpárbaj ismét hevesebb méreteket öltött, mert a mindennapos lövészváltásokról Höfer sohasem szokott jelenteni.

Mindennél fontosabb hír jön azonban a távol Keletről: az afganisztáni emir, a ki sohasem állott jólában az angolokkal, betört Indiába és százezer főnyi lovas seregével megverte az angolok indiai seregét. A mezopotámiai vereségek óta ez már a második csapás, amely Angliát éri és ez utóbbi a fájdalmasabb, mert India

az angol világalom Achilles-sarka. Nem is az afgán emir támadása a fontos, hanem az, hogy a szent háboru hire eljut a Ganges és a Himalája vidékeire, ahol 80 millió mohamedán nyögi az angol uralmat. Ha ennek az elnyomott, elkeseredett mohamedán világnak harcos tömegeit sikerül beállítani a világháboruba, akkor a döntő csatát megkapja az eddig veretlen Anglia is. A világháboru felülete tehát terjed, de az entente rovására, ami viszont bennünket hoz közelebb a végső diadalhoz.

Höfer jelentése.

Az orosz támadások ellanyhultak.

Montenegróban újra támadunk.

Budapest, jan. 7. (Orosz hadszíntér.)

A harci tevékenység Kelet-Galiciában és a besszarábiai határon tegnap lényegesen alábbhagytott. Az ellenség állásainkat időnként tüzérségi tűz alatt tartotta, de gyalogsága sehol sem lépett akcióba. Az északkeleti arcvonal többi részén sem volt különösebb jelentőségű esemény.

(Olasz hadszíntér.) A tengeremléki arcvonalon az ellenséges ágyutüz helyenkint újból hevesebb volt. Doljéjtől északra csapataink ismét több támadást visszavertek és az elfoglalt hadállást megtartották. A tirol határterületen a buchensteini és rivai szakaszokban élénkebb tüzharc volt.

(Délkeleti hadszíntér.) Hadsereg csoportjaink támadása a montenegróiak ellen Beranetól északra és Rozajtól nyugatra kedvezően halad előre. A locche di Cattaro területén az utóbbi napokban időnként mindkét részről a tüzérség fejtett ki tevékenységet. Egyébként a helyzet változatlan maradt. **Höfer.**

Németország harcai.

Jelentés a nagy főhadiszállásról.

Berlin, jan. 6. (Nyugati hadszíntér.)

Az arcvonalon helyenként élénk tüzérségi harcok voltak. Lens városát az ellenség tovább is ágyuzza. Le Mesniltől északkeletre az ellenség kézigránát támadásai ki-

sérletét könnyen meghiusítottuk. Egy el-
lenséges repülőrajnak Douai ellen inté-
zett támadása eredménytelen maradt. A
német harci repülők két angol légi jár-
művet lelőttek. Az egyiket Bölke had-
nagy lötte le, aki ezzel már a hetedik
repülőgépet tette harcképtelenné.

(Keleti hadszíntér.) Jakobstadtól dél-
re elterülő erdőben előrehaladó felderítő
osztágunk túlerőben levő ellenséges tá-
madása elől kénytelen volt visszavonulni.
Cartorysknál egy előretolt orosz őrséget
megtámadtunk és visszavetettük.

(Balkán hadszíntér.) Semmi ujság.

Románia.

Orosz nézet Románia magatartásáról.

Bécs, jan. 6. A Neue Freie Presse-nek
jelentik Kölnből:

A Kölnische Zeitung jelentése szerint
a milánói Corriere della Sera pétervári
levelet közöl, amely arról szól, hogy Orosz
országban már nem bíznak Romániának
a négyes antant mellett a háboruba való
beavatkozásában, a mi egy Bulgária ellen
való orosz támadás mulhatatlan föltétele.
Románia, mondja a tudósító, veszedel-
mes helyzetben van s mindinkább csök-
ken annak lehetősége, hogy csak saját
érdeke nézőpontjából viseljen háborut. A
Pripjat folyó és a román határ között
500,000 főből álló magyar, osztrák és né-
met hadsereg áll. Minden jel a középponti
hatalmak amaz elhatározására vall, hogy
véget vetnek Románia tétovázó magatar-
tásának. Románia Franciaország iránt
való szeretete és Anglia iránt való hódol-
lata miatt már régen a négyes antant mel-
lett döntött volna, de a német hatalom-
tól való félelme eddig visszatartotta ettől
a lépéstől.

Calais bombázása.

**Frankfurt, jan. 6. A Frankfurter Zei-
tung szerint a Petit Journal Calaisból a
következőket jelenti: Egy Taube-repülő-
gépnek, amely a tenger felől jött, sikerül**

egy felhő védelme alatt a város fölött elrepülnie és három bombát ledobnia. Két ember megsebesült. A repülőgép, amelyet a repülőátadások elhárítása céljából föllájtott ágyuk tűz alá vettek, sértetlenül menekült el.

Az afgán emir benyomult Indiába.

Konstantinápoly, jan. 6. Mint a bagdadi „Sedaj Izlam” jelenti, az afganisztáni emir csapataival átlépte India határát és százezer főnyi lovassága megverte az angolok indiai csapatait. India északi részében az afgánok sikerei miatt nagy az izgalom az angolok közt. Az angol hatóságok mindent elkövetnek, hogy a forradalmi mozgalmakat elnyomják. Eddig ötszáznál több mohamedánt elfogtak.

Németország győzi

Newyork, jan. 6. Nagy feltűnést keltő cikksorozat közöl a „Newyork Herald” című, amerikai világújságban. A cikkíró megállapítja, hogy Németország elegendő emberanyaggal és lőszerrel rendelkezik és a háborút még esztendőig képes viselni.

Elégtétel.

Frankfurt, jan. 6. A Frankfurter Zeitung-nak táviratozzák Newyorkból: Washingtonban jó benyomást keltett Zwiedinek osztrák és magyar ügyvivőnek az a kijelentése, hogy Ausztria és Magyarország abban az esetben, ha osztrák és magyar buvárhajó torpedózta a Persiát, nyomban elégtételt ad és az elpusztult amerikai polgárokért kárpótlást fizet. A szakítás veszedelme elhárítotttnak látszik.

Wilson ellen.

Washington, jan. 6. Eddig 83 szenátor írta alá a kongresszus elé terjesztendő indítványt, hogy tiltsák el a hadiszer kivitelét. A németbarát szenátorok közt mozgalom indult meg Wilson ellen, hogy a ökéletes semlegesség betartására szorítsák.



Ma, pénteken

Előadások 5 és 7 órakor mérsékelt, 9 órakor rendes helyárral

Kiss József világhírű balladája után
SIMON JUDIT.

Filmjáték 5 felvonásban, rendezte
Mérey Adolf
Szereplők:

Cs. Alségi Ilona, a Nemzeti szính. t.
Rátkai Márton, a Király színház t.
Sarkadi Aladár, a Vigszínház tagja,
Vágó Béla, a Magyar sz. t.
Somlay Arthur, a Nemzeti színház t.
Fodor Arthur, a Vigszínház tagja.

SIMON JUDIT
balladát

6 órai előadáson a vöröskereszt javára
Simonovics Rózsi urleány szavalja.
Ezen kívül kitűnő kísérő műsor.

Szaloniki a előtt.

Lugano, jan. 6. Mint a milánói Corriere della Sera jelenti, Szaloniki előtt a franciák és az angolok ivalaku sáncállásokban kétszázezer embert és igen sok ágyut helyeztek el, s annyira biznak a sikerben, hogy maguk kívánják az ellenesség támadását.

Elfogott görög hajók

Genf, jan. 6. Lyonból jelentik, hogy az angolok Gibraltárnál egy görög hajót tartóztattak fel és a rajtlevő magyar-osztrák állampolgárokat elfogták, akiket Gibraltárban internáltak.

A városi alkalmazottak háborus segélye.

A jog- és pénzügyi bizottság ülése

Az állam tudvalevőleg maga rendezi a városi közigazgatási alkalmazottak háborus segélyezését. Ez pedig egységes kulcs szerint történik: a törzsfejtés husz százalékában állapította meg a kormány az egyszeri segélyt. E miniszteri rendelet tárgyalása végett hívták össze tegnap déli 12 órára a jog- és pénzügyi bizottságot.

Dr. Vargha Elemér tanácsnok elnökletével jelen voltak: Márk Endre udv. tan. polgármester, Juhász Ignác, dr. Löfkovits Márton, Kondor Kálmán, dr. Magoss György, dr. Freund Jenő és mások.

Dr. Vargha Elemér ismertette a miniszter tervezetét. E szerint egyszeri segélyt kapnak: az 1916. január 1-én élvezett törzsfejtésük után husz százalékot a városi közigazgatási tisztviselők és más közigazgatási alkalmazottak: a rendőraltisztok, a hivatásos tűzoltószemélyzet.

Ezek két csoportba oszthatók. Az első jegyzék szerint 84.000 korona, a második kategóriában levőknek pedig 55.623 korona a háborus segélye. Ezek ezt feltétlenül meg is kapják, miért is a miniszter felhatalmazza a várost, hogy a házipénztárból előlegezheti ezt az összeget.

Azonban vannak még szorosabban vett közigazgatási alkalmazottak, akik nincsenek osztályba sorozva. — Például a rendőrpáncsnok. Ezeket külön kimutatásba foglalják s dr. Csűrös indítványára besorozzák ide a szegényházi gondnokot is.

A negyedik csoportot alkotják a hadbavonult, de még nem állandósított rendőrök.

Végül ötödik csoportként fölterjesztik a zenedei tanárokat, a városi színházi alkalmazottakat, a muzeumőröket, a vámkezelési személyzetet.

Ezeket Juhász Ignác felszólalása értelmében csak ajánlják a háborus segélyre, de a mennyiben ezt a miniszter nem adná meg nekik, ez a határozat nem kötelezheti Debrecen közönségét arra, hogy kárpótlásban részesítse őket.

A Pesti Hazai Első Takarékpénztárnál február 28-ikán lejár a város 6 millió kölcsöne. A bank egy évre hajlandó a kölcsönt meghosszabbítani az osztrák-magyar bank mindenkor kamatlába felett egy és fél százalékkal magasabban. A bizottság elfogadta a javaslatot.

A főorvosi hivatal tiszti szolgájának lakbérét 200 koronában állapították meg január 1-től kezdődőleg.

Színház.

Műsor:

Péntek: **Ciklámén**, szintjáték 3 felvonásban. Bemutató előadás.

Szombat: **Ciklámén**.

Vasárnap délután: **Gésák**, operett 3 felvonásban.

Ciklámén. A szintársulat ma pénteken este mutatja be Gábor Andor háromfelvonásos szintjátékát: a Ciklámén-t. A szintjátékban Halasi Mariska a színésznőt, Lehotai szerepét Darrigó Kornél, Szendreit Kassay Károly, a kegyelmes urat Kemény Lajos, Paulát Kovács Lulu, a szakácsnőt H. Serfőzi Etel, a szobaleányt Payer Margit játssza.

Simon Judit, az Apollóban. Ma kerül bemutatásra a Simon Judit filmjáték, melyet Kiss József világhírű balladája után Mérey Adolf alkalmazott filmre. A fővárosi lapok nyomán általánosan ismert dolog, hogy a Simon Judit Budapesten rendkívül nagy és maradandó sikert aratott. A Proja filmgyár művészi felvételei, jónévi ismert fővárosi színművészek, mesteri rendezés és a művészi beállítás kitűnő összhangja dícsérettel legyen mondva pompásan sikerült és valóban értékes, élvezetes estét nyújt. Az Apollónak ezen ünnepi számba menő előadásai iránt természetesen nagy az érdeklődés és így előre láthatólag „táblás házak” lesznek. Jegyeket előre árusít az Apolló pénztára délelőtt 11 órától és d. u. 4 órától. Ma az előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

A Motor király az Urániában. Nagy sikerűnek ígérkező film bemutatója lesz ma az Urániának, a darab a filmtechnika terén sok újat és meglepetés számba menő szenzációt hoz többek közt megismeret a modern technika minden vívmányának egyes mesterműveivel és története bár a társadalmi élet környezetéből veszi meséjét mégis tulszárnyalja annak szűk kereteit. Ez a ragyogó háttér a **Motor király** című képek; zakatoló gépek, az ember titáni küzdelme a természettel és az emberrel magával; ezek adják a csodás koncepciójú dráma összeütkezési pontjait. Er dekes história, melyet közismert színész nagyságok művészi játéka tolmácsol, mindvégig lebilincseli a nézőt, elejétől végig fokozza izgalmit, míg nagyszerű leleményességgel megkonstruált befejezése általános tetést kelt.

Ujdonságok.

Adományok Debrecenfalva felépítésére.

Debrecenfalva javára ujabban a következő adományok érkeztek:
Debrecen—Hajdunánási h. é. vasút R.-T. 6000 K.

Dienes Barna és neje 500 K.

Mezey Béla és társulata 3 heti bevételének 2 százaléka 209 K 43 fillér.

Hartstein Kálmán 600 kor. adománynak második részlete 150 K.

Máv. tisztviselők és alkalmazottak újabb adománya Janovits Miklós állomásfőnök útján 103 K.

Klár Andor és társa r.-t. 100 K.

Simonffy Emil 100 K.

Deák György és neje 20 K.

Roncsik Jenő zászlós (Buchweis 20 K)

A további adományok is a polgármesteri hivatalba küldendők.

A harmadosztályú kereseti adó ki-mutatás. Dr. Vásáry István tanácsnok bemutatta a tanácsnak a harmadosztályú kereseti adókimutatást a városi vállalatokról. A vállalatok adója az 1915. évre is 28.850 koronát tesz ki.

A Vörös-kereszt szilveszteri programját megismétlik. A Vörös-kereszt és Hadsegélyző hivatal javára rendezett nagysikerű szilveszteri programot — engedve a közóhajnak — hétfőn délután megismétlik. Ezúttal azonban a színházban tartják meg az előadást, ahol az egyes táncok és darabok sokkal jobban érvényesülhetnek, megfelelő díszletezés és világítás mellett. Erre az alkalomra egészen olcsó helyárakat állapítottak meg. A páholyok ára öt, hat és kilenc korona lesz. A támlásszékeket 1 korona 50, 1 korona 20 és 1 koronás áron bocsátják az érdeklődők rendelkezésére. A második emeleti páholy négy korona lesz. Az előadás hétfőn délután három órakor kezdődik.

Másodosztályú ezüst vitézségi érem. Steiner Károly szakaszvezetőt, Csanak István őrmestert, Kovács József és Várady Imre tizedeseket, Pintye Tódor és Szőke János népfőlköket, valamennyien a 3-ik népfőlkő gyalogezredben a másodosztályú ezüst vitézségi éremmel tüntették ki.

Előleg a kórháznak. A városi tanács 12.000 korona előleget utalt ki a kórháznak a 160.000 koronás kölcsön terhére, amelynek jóváhagyását már kiliátásba helyezte a miniszter. A kölcsön felvételét azért nem lehet bevárni, mert a kórházi élelmező nem tud tovább a kórháznak hitelezni.

A papírárok újabb emelése. Az osztrák és magyar papírgyárosok január hó elsejével újabb harminc százalékkal emelték a papírárakat. Ezzel a háború óta beállott papíremelkedés meghaladja a százharminc százalékot. Ezenkívül nagyon megrágultak a nyomdai összes anyagok is.

Harmadosztályú katonai érdemkereszt. Pintér Pál főhadnagyot, Bukvinszky Antal és Kerekes József hadnagyokat a 39. gyalogezrednél vitéz magatartásukért a hadiékítményes harmadosztályú katonai érdemkereszttel tüntették ki.

A város közlélmzése. Márk Endre udv. tan. polgármester szövevényes, hogy egy lapban azt kívánják, hogy a közgyűlés előtt a gazdasági ügyosztály mutasson be jelentést arról, hogy ki kapott a várostól élelmicikket, tejet stb. Dr. Magoss György szerint ez képtelenség, mert hiszen a közgyűlés nem tárgyalhat a fellett, hogy kit illet meg egy liter tej vagy kettő? Márk Endre előadja, hogy minden reggel 7—9 óra között meglátogatja a tejkiosztó helyiségeket s azt tapasztalja, hogy ott a közönség minden rétege kap tejet. Gruner Lipót kijelenti, jó lelkiismerettel mindenre megfogja adni a választ annak idején. Sajnálja, hogy a közgyűlés nem lehet jelen. Ő mindenkor a város érdekeit tartotta szem előtt.

Debrecen és az erdélyi földgáz. Debreczeni Jenő, a világítási vállalat igazgatója, beadványt intézett a városi tanácshoz. Ebben a javasolja, hogy az erdélyi földgáz kihasználásának tervezetében Debrecen gázellátása is biztosítsák s ennek érdekében a város irjon föl a földművelésügyi miniszterhez. A tanács az előterjesztést magáévá tette.

Mi van a toronyórákkal? A debreceni toronyórák — úgy látszik — nem akarnak tudomást venni a mai nagy időkről. Pedig hát talán soh' se szeretnék jobban tudni az emberek, hogy hán, at ütött az óra, mint éppen most. A debreceni toronyórák azonban vagy nem ütnek, vagy csak ritkán ütnek és akkor s rosszul ütnek. Ez az állapot nem kerülte el a polgármester figyelmét s szövé is tette a tanácsülésen. Azt a felvilágosítást kapta, hogy a toronyórák gondozója hadbavonult s ezért nincsenek rendben a toronyórák. Ez természetesen nem maradhat így s meg is bízták Csóka Samu főjegyzőt, hogy gondoskodjék a toronyórák ko-

zeltetéséről. Ez bizonyára hamarosan meg is fog történni, hogy ellenségeink valahogy meg ne tudják, mert menten világgá kürtölnék, hogy nálunk megállott minden. Még a toronyórák sem járnak már.

Bajtársak egy elesett hős özvegyéért. A 3. vartüzérezred pótszázada egyik elesett bajtársuk: Szücs József özvegyének, aki Debrecenben lakik, 25 koronát gyűjtött s elküldötte ezt az összeget a városnak. Szabó Kálmán főjegyző tett jelentést a tanácsnak a szép cselekedetről s egyszersmind már közölte azt is, hogy az összeg hivatalos uton eljuttatta az özvegynek.

Az orosz foglyok élelmezési költsége. Az orosz foglyok élelmezési költségét még sem a város, sem a gazdák nem kapták meg. Pedig takaros összegre rug ez már: a foglyok felruházásával együtt négy-öttszáz ezer koronát is kitesz (csak a gazdáknak jár 118.000 K). A városi tanács megbízta Gruner Lipót gazdasági tanácsnokot, hogy a szépen felszaporodott költségek kiutalása végett interveniáljon a földművelésügyi miniszternél.

A posztó és férfi ruha készletek kötelező bejelentése. A kormány elrendelte a posztó és férfi ruha készletek kötelező bejelentését. Bejelentendők a szövetek közül a tiszta gyapjú, félgypjú és manipulált szövetek. A konfekcionált férfi ruhák közül a köpenyek és polgári ruhák. Az összes takarók. Kivételt képeznek a szövetek közül 100 méter aluli mennyiség esetében a tábori szürke és csukaszürke, a sötét színű egyenruha szövetek; a tiszta gyapjú és félgypjú szöveteknél a 300 méter aluli mennyiség. — A bejelentések a debreceni kereskedelmi és iparkamaránál eszközözendők, ahol a szűk séges őrlapok is kaphatók. A bejelentés elmulasztása szigorú büntetés terhe alatt tilos.

A tengeri rekvirálás. A város tudvalevőleg már több ízben jelentette a kormánynak, hogy nem képes beszolgáltatni a kivett tengeri kontingenst. A földművelésügyi miniszter aztán most magához kérte a tengeri rekvirálás ügyében a polgármestert és a gazdasági tanácsnokot. A polgármester azonban a város közgyűlése miatt nem mehetett el, így Gruner Lipót utazik fel Budapestre, hogy a miniszternek a kívánt felvilágosításokat megadja.

A kerületi kereskedelmi és iparkamara felhívja az érdekeltség figyelmét arra, hogy a „Brixeni Bank áruosztálya” élelmicikkeket különösen gyümölcsöt, tejet stb.) vámmentesen szerzett be Buchsvájci határállomáson keresztül, melyeket így jutányos áron bocsát az érdekeltek rendelkezésére. Részleteket a kamara közöl.

A fogolytábor prófétája. Pécsről jelentik: A kenyérmezei fogolytábornak van egy lakója egy szerb hadifogoly, aki a fogságban prófétának csapott fel. Sorra megjövendölgötte a háború fordulóit és állítólag nem egyszer egészen pontosan beteljesültek jóslásai. Például, amikor Belgrádot először foglaltuk el, kijelentette, hogy örömrünk még korai, mert a szerb fővárost csak másodsorra fogjuk véglegesen birtokunkba venni. Állítólag az orosz várak elesését is sorra jövendölgötte és most, amikor Belgrád csakugyan gette és most, amikor Belgrád csakugyan másodsor is kezünkre jutott, azt monddta, hogy Szerbiának most már teljesen vége, — noha offenzívánkról semmit sem tudott. A minap megkérdezte tőle valaki, mikor lesz vége a háborúnak. A fogoly némi habozás után azt a választ adta, hogy a háború már nem tarthat soká, néhány hónap múlva a központi hatalmak teljes győzelmével fog véget érni.

A hadmentességi névsor közszemlén. Az 1915. évi hadmentességi díj kivétési lajstrom az 1909. évi XI. t.-c. 7. §-a végrehajtása tárgyában kiadott 50.000 számú P. M. uasítás 29-ik §-ának megfelelően 8 napon át vagyis 1916. év január 7-ik napjától 1916. év január 16-ik napjáig (Városháza földszint 9. számú szobában) közszemlére kitétetik, mely idő alatt az mindenki megtekintheti. Debrecen, 1916. január hó 6. Városi adóhivatal.

Hajtó (erő) gépek, villamos gépek és készletek bejelentése. A debreceni kerületi kereskedelmi és iparkamara ezúton hozza érdekeltsége tudomására, hogy a m. kir. miniszterium 4588—1915. rendeletével elrendelte a raktáron álló hajtó (erő) gépek bejelentési kötelezettségét. Bejelentendők: az oly gépek, amelyek 1. raktáron vannak; 2. raktáron készülnek; 3. megrendelésre készülnek vagy már felszereltettek, de a legközelebbi három hónapon belül nem vétetnek üzembe; 4. jelenleg üzemben kívül állanak és a legközelebbi három hónapon belül nem vétetnek üzembe. Fentiek értelmében be kell jelenteni: 1. hajtó (erő) gépeket, u. m. gőzgépeket és kazánokat, gőzturbinákat, félszabillókat, gázgépeket, szivógázmotorokat, benzín és spiritusz motorokat, nyersolaj- és Diesel-motorokat tartozékaikkal együtt 10 HP.-től felfelé; 2. egyenáramú gépeket (áramfejlesztők, motorok, áramátalakítók) tartozékaikkal együtt 4 és fél K. W.-től felfelé; 3. váltakozó (forgó áramú gépeket áramfejlesztők és motorok) tartozékaikkal együtt 4 és fél K. W.-től felfelé; 4. transzformátorokat tartozékaikkal együtt 4 és fél K. W.-től felfelé.

Halálhíradás. Vettük a következő gyászjelentést: Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a forrón szeretett jó feleség, gondos anyja, nagyanya, testvér és sógornő Tiba Istvánné sz. Radics Zsuzsanna életének 52-ik boldog házasságának 33-ik évében folyó hó 5-én délelőtt 10 órakor, hosszas szenvedés után elhunyt. Kedves halottunk földi részzeit folyó hó 7-én d. u. 2 órakor fogjuk a Borz-ú. 19 számú háztól, a ref. egyház szertartása szerint tartandó gyászima után, a Hatvanutcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Mely végtiszűzességétélére rokonainkat, barátainkat fájó szívvel meghívjuk. Debrecen 1916. jan. 6. Áldás és béke poraira! Bánatos férje: polgár Tiba István. Gyermekai: Zsuzsika férjével Cseresznyés Imrével és gyermekeivel, Esztiike férjével Simon Istvánnal és gyermekeivel, Juliska férjével Törő Mihállyal, Margitka férjével Varga Józseffel és Gábor. Testvérei: Radics Erzsébet férjével Balai Imréné gyermekeivel, Radics János nevével. Sógora és sógornője: Verdő Ferenc nevével és gyermekeivel. Valamint több közeli és távoli rokon nevében is. A temetést Gebauer temetkezési intézet rendezi.

Nem tudlak én soha elfeledni 2 korona. Tarnay két új dala 2 korona. Legénybucsa füzetenként 3 korona Antalfynál, Szent Anna.

Debrecen legnagyobb mozija. **URANIA** Egyhízlér Telefon. 12-31. szám.

Péntek—szombat—vasárnap. Január 7, 8, 9. A szenzációs film felvételei Bréma legnagyobb hajógyárában készült

A MOTOR KIRÁLY filmregény 4 részben. Főszereplők: Johanna Tervin, Israk Bernhard, Walter Wassermann. E film Budapesten óriási sikert aratott.

A megtalált gyermek, vigjáték. **Leánystrájk, bohózat.** **Hindu élet, természeti felvétel.** Előadások kezdete pénteken 5, 7 órakor mérsékelt, 9 órakor rendes helyárral. Szombaton 3, 5, 7 órakor mérsékelt 9 órakor rendes helyár.

Első osztályú ezüst vitézségi érem.
Fülöp István szakaszvezető, címzetes őrmestert a 3. népfőlkelő gyalogezredben az első osztályú ezüst vitézségi éremmel tüntették ki.

Vetőmag a gazdáknak. A m. kir. földművelésügyi miniszter tekintettel arra, hogy az őszi vetések az esős időjárás folytán csak igen hiányosan voltak teljesíthetők, hogy ezek kellő mennyiségű tavaszi vetéssel leheszenk pótolhatók a gazdák részére megfelelő vetőmag készletet kíván biztosítani. E végből a törvényhatóság területén vetőmag ellenőrző bizottságokat szervez, melynek feladata, hogy a gazdák által bejelentett vetőmag szükségletet azok részére kiutalja. A vetőmag beszerzésének egyik leggyorsabb módja az, hogy a megrendelő egyúttal megjelöli azt a közelben fekvő s a Hadi Termény Részvénytársaságnak eladásra bejelentett, de a termelőtől még át nem vett készletet, amelyből a vetőmag szükségletét fedezni kívánja. Ez esetben a megrendelő ezt a Hadi Termény Részvénytársaság bizonyosának közbejöttével magától a termelőtől veszi át és saját zsákjaiban szállíthatja, — a vevőt a maximális áron felül csak a Részvénytársaságnak járó métermázsánként 1 korona 50 fillér jutalék terheli. Ha megrendelő azt a készletet, amelyből a vetőmagot kiutalni kívánja megjelöli nem tudja, a vetőmag a magyar mezőgazdák szövetségére által e célra az ország különböző vidékein létesített raktárakból, esetleg közvetlenül termelőktől fog megkudatni. A megrendelések a teljes vételár készpénzben való lefizetése mellett 1916. évi január hó 15-ig a vetőmag ellenőrző bizottságnál (vármegyeház, főispáni hivatal, vagy városház 14-ik számú szoba Rácz Lajos gazdasági titkárnál) írásban nyújtandók be. A megrendelők saját érdekében megrendeléseket lehetőleg azonnal tegyék meg s ilyekezzenek környékükön oly készletet találni, melynek vetőmagul való kiutalását kérhetik.

Bronz vitézségi érem. Turbucz Mihály tizedes, Tóth Péter tizedes, Sinka József címzetes őrvezető, Izdreszku Jéfta, Dörnhöfer Miklós, Padizsák Mátyás, Császár Gyula és Molnár József népfőlkélok, Tóth Lajos szakaszvezető, Hara Imre, Molnár József, Bálogh József tizedesek a 3. népfőlkelő gyalogezredben, továbbá Lakatos József, Kelle József népfőlkélok, Eiclinger Károly és Jakoblisch József utászok, Simon Gábor őrvezető, Fazekas Ambrus és Hari Gyula népfőlkélok a 3. honvédegyalozredben bronz vitézségi érmet kaptak.

Halálhírek. Vettük a következő híreket: Mely fájdalomtól megtörve szomorú szívvel tudatjuk, hogy forrón szeretett unoka, unokaöcs és hú rokon Szabó Antal életének 23-ik évében, folyó évi január hó 5-én este 9 órakor, hosszas és súlyos szenvedés után jobblétre szenderült. Kedves halottunk földi részait folyó hó 7-én, pénteken d. u. fél 3 órakor fogjuk a református egyház szertartása szerint a Vigkedvű Mihály-utca 51. számú gyászházban tartandó inna után, a Várad-utcai temetőbe örök nyugalomra helyezni. Végzettségételére rokonainkat, barátainkat és ismerőseinket bánatos szívvel meghívjuk. Legyen siri álma csendes! Kesergő nagymamája: özv. Kerek Balintné szül. Kegyes Rebeka, Nagybatya és nénje: Kerek József, Kerek Eszter. Valamint a közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést „Dankó” temetkezési vállalat, Kossuth-utca 6. sz., rendezi.

A jótékony Nőegylet árvaházi karácsonyfájára a következők voltak kegyesek pénz vagy természetbelileg adakozni: Sesztina Jenőné 32 K, mesés könyvek és 100 drb. alma, dr. Nagy Lajosné 20 K, liszt és egy pár tyúk, Ifj. Balogh Istvánné 10 K és egy véka liszt, özv. dr. Eröss Lajosné 10 K, Guaisér szászadcsné 10 K, Stern Józsefné 6 K, özv. Egmann Ernőné 5 K, Kaszanyitzky Andorné 4 K, S. Szabó József 4 K, Kovács Luiz 4 K, Szele Györgyné 2 K, özv. Szabó Kálmánné 2 K, özv. Vértessy Lajosné 2 K, N. N. 3 K, Fráter Erzsébet zsebkendők, pénztárcák, Sass Baláné zsebkendők, pénztárcák, Berger Mórjencé zsebkendők, pénztárcák, Karay Sándorné egy kiló kocka cukor, egy doboz szalon cukor és almák, Rauch Arpadné cukorkák, Bányai Péterné egy pár kappan és négy liter bor, Varga Pál iroszerek és meséskönyvek, özv. Ifj. Gyarmathy Istvánné egy doboz cukorka, Raubhauer Jenőné egy doboz cukorka, Czobor Károlyné 80 darab mézes, Glück Izidorné egy doboz cukorka, Mandel Lipót hat pár reggeli cipő, Uray Györgyné (Frigyesfalva) egy karácsonyfa. Fogadják a jószívű adakozók hálás köszönetem az egyjót nevében. Fráter Erzsébet elnök.

Orosz, francia, szerb, olasz harctérek részletes térképei kaphatók Antalffy József könyvkereskedésében, Szent Anna-u. 13.

Sohasem volt olyan kedvező alkalom, mint most, hogy szörme árut vásároljunk, mivelrendkívül előnyös vétel folytán óriási raktáron van szörme árutban és azokat mint sem megmaradjon, nagy árengedménnyel áru sitom. Remek fekete róka garnitúra 50 korona, sillrassé garnitúra 40 korona, divatos pelerin muffal 45 korona, perzsa skunksz és más különféle magányos muffok 12 koronától feljebb. **A Rózsa Áruházban.** Alföldi palota.

Pénzt naponta folyósít olcsó kamatra hitelképes egyéneknek a „Debreceni Népszövetségi Hitelszövetkezet”. Varga-utca 1.

Somossy László cégnél, Hajdumegye szállítója. Ujdonságok: Kostüm-kelmék, flanellek, selymek, velezekben.

Pilseni őstörzs sört „Urkvélbe” csakis a Markus Jenő „Gambrinus” sörcsarnokába csapolnak.

Dr. Láng sanatóriumába felvétetnek — elme és ragályos bajok kivételével — bármely betegségben szenvedők. Napi ápolási díj 6 koronától 12 koronáig. Röntgen laboratórium, elektromos gyógyeszközök franciámsatióhoz, ársenvalisatiohoz. Elektromamagnes, villanyos fényfürdő, kék s vörös fény. Finsen fénygyógy-mód. Thermopenetratio. Modern műtő-rem. Tudakozódásokra az intézet tulajdonosa készséggel szolgál felvilágosítás-sal. Cím: Dr. Láng sanatorium. Debrecen Kossuth-utca.

Ajánlat.
Savanyított
fehér répa kapható
Félegyházy János üzle-
tében. 2084

Tűzifa aprítva
kitűnő száraz, házhoz
szállítva is, 5 mázsán-
ként kapható Vesselő-
nyí-tér 12. szám alatt.
Telefon szám 193. 2411

Fodrász
tanítványokat felvesz és
lelküismeretesen kiké-
pez, havi abonansokat
elfogad. Értekezni le-
het özv. Simkovic Ist-
vánné Maróthy György
utca 8. délután 3 óra-
tól 4-ig.

Fajalma
kilója 36 fillér, nagy-
ban árengedmény, kap-
ható Hatvan-u. 22. 53

Pénzkölcsön
értékpapírokra, sorsjegyekre
hadikölcsön kölcsönökre.
Hadi kölcsön
100 koronánként 80—
Bazilika sorsjegy 15—
Magyar vöröskereszt sorsjegy 18—
Osztrák „ „ 30—
Olasz „ „ 28—
Jó ziv „ „ 10—
Erzsébet „ „ 6—
Pesti Hazai „ „ 70—
Konvertáltjelzá „ „ 120—
Ha az értékpapír má-
sutt van letétben, kivált
juk és arra a fenti köl-
csönt adjuk. **Külföldi**
pénzeket, arany érme-
ket a legmagasabb napi
áron beváltunk.

Debreceni Pénzváltóbank és
Za o kölcsön Részv. T. r. asag
SIMONFFY-UTCA 13.
Telefon 298.

Kereset.
Aranyat,
ezüstöt, zálogcédulát ve-
szén Steiner Mihály —
Csokonai-utca 32. 144

Két
fiú kéményseprő inas-
nak felvétetik Nyomta-
tó-u. 22. Viola Kálmán. 43

Női
divatúru üzletben jobb
megjelenésű kereske-
delmi iskolát végzett
leányok kiszolgáláshoz
valamint polgári vagy
gimnáziumot végzett
fiúk tanulónak fizetés-
sel felvétetnek Nádud-
vary Lajos cégnél. 2209

Hadat üzen
a fejfájásnak az, aki
Antidol-t,
ezt a
világkiállításokon
kifutott gyógszert, használ. Kapha-
tó mind nütt. — **Főraktár:**
Dr. Szelenyi Árpád
KOSSUTH gyógszertárában, Debrecen.

Kifutó fiu vagy leány fizetéssel azonnal felvéte-
tik. Rózsa Áruház. Alföldi palota. 78

Kövér sertés egy drb. elősúlyban 100 kiló eladó
Homok-u. 52. 62

Bejárónó fiatal délutánra jelentkezék Kólcsey 13
61

Zerzub Péter hadapród 3-dik honvéd gy. e. 1. zlj.
4. század tábori posta 514, október 23. Isonzónai
harcoltak, aki tud róla valamit, kinek az a
számja és ott van, értesítse aggódó feleségét,
vagy hozzátartozóját, ki általunk meghalt és
mások meg azt mondják, hogy megsebesült,
akármit tudnak róla, értesítsenek nagyon ke-
rem. Cím Zorzub Péterné Budapest, József-utca
58. sz., I. 12. ajtó 68

Timár-utca 27. szám alatt libaszir eladó. 65

Középkori irralita házvezetőnő vidékre felvéte-
tik. Bővebbet Piac-utca 28. III. em. ajtó 18. 69

Kocsist azonnali belépésre keres a Csúrka temet-
kezési intézet. 70

Egy fodrász segéd kisegíteni 5 kor. és koszt szom-
bat, vasárnap felvétetik Varga, Nyugoti-u. 14.
szám. 73

Apró hirdetések.

Tanulókat
jó bizonyítvánnyal elek-
trotechnikai pályára
felvesz
Földvári Mór,
Debreceni első elektro-
technikai gyára, Széchenyi-utca 55. Telefon 163
GYART: Orvosi műsze-
reket, Physikai tansze-
reket, Villamos csillá-
rokat. Elvállalja villa-
mos motorok újra te-
keresését, liftek, delez
gyujtok, Nationál ellen-
őrző-pénztárok stb. ja-
vitását, nikellezését, oxi-
dálását, galvanizálását,
minden színben ponto-
zseblámpák elsőrendű
telepek állandó rak-
tára.

Fűszer-
kereskedő segéd és ta-
nuló felvétetik, Félegy-
házy Jánosnál. 2435

Bor-
seprőt veszek és ó-bort
Hatvan-u. 7. Bodega, 14

Eladás.
300 darab
takarmány zsák olcsón
eladó Cegléd-utca 8. 34

Tűkrós
mosdó márvánnyal, éj-
jeli szekrények és
ágyak, szép matt butor
együtt, vagy darabon-
ként eladó. Kossuth
73. 2477

Az
Általános Forgalmi
bank által bérelt helyi-
ségek egészben, vagy
2-3-4-5 szobás laka-
sokra osztva, valamint
egy II. emeletű 5 szo-
bás utcai modern lakás
1916. május 1-re ki-
adók. Értekezhetni Ki-
ler Ede cégnél, Piac-u.
68. 2525

Villám
1911—1914. évi teljes
évfolyama kapható a
kiadóhivatalban.

Bihar-
Diószegen Daku István
nének pincéjében 120
hekt. saját termelésű jó
izu fehér érmelléki bo-
ra van eladó. Értekez-
hetni Kjszuszálláson
Marjalik-utca 7. sz. a.
a tulajdonossal. 277

Halál-
eset miatt Püspöklá-
dányban jó forgalmu
fűszerüzlet, dohány en-
gedéllyel, házzal együtt
kiadó vagy eladó. Da-
rányi telepen. 276

Négy közép iskolát és egy gépirási tanfolyamot
végzett leány gyakorlás céljából díjtalan ajánl-
kozik. Cím a kiadóban. 67

Éjjeli ór, lehetőleg rokkant felvétetik a Gazdák-
sütődejében. 76

Tűzelésre alkalmas fényő deszka darabok 1 m.
hosszúságban, kékbe kötve mázsa számra ol-
csón eladó: Rákóczy-utca 47. szám. 71

Munkás. Egy férfi és egy nő felvétetik sórrak-
tár Hatvan-utca 30. 74

Az Arany Bika Fürdőbe egy mindenes cseléd és
egy 15—16 éves kis leány azonnal felvétetik. 75

Német kisasszony ajánlkozik gyermek mellé
Messzena-utca 10. 77

Kéyolmes berendezésű uri ház betegség miatt
olcsón eladó, cím a kiadóban. 66